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A Szászváros városi és a szászvárosi 

járás magyar választóihoz1 

A Vezérlő bizottság február hó 27-én ho- 

zott s a magyar lapokban közölt határozatát 

március hó 1-én a következőleg módositotta : 

1. A magyarság csupán azon kerületben 

adja le szavazatait, melyekben a Vezérlő bi- 

zottság jelöltjeit eltogadták. 

II. Minden más kerületben tartózkodjék a 

szavazásban való részvételtől. 

A Vezérlő bizottságnak Kolozsvárt, 1922. 

március hó 1-én tartott üléséből. 

Br. Jósika Sámuel s. k., 
elnök. 

Ez utasitás alapján Szászváros város és a 

szászvárosi járás magyar szavazói annál is 

inkább tartózkodjanak a szavazástól, mert a 

választmány is – mint a mult számban kö- 

zöltük - a maga részéről is a passzivitás 

mellett foglalt volt állást a központ utasitá- 

sától feltételezetten. 

Szászváros, 1922. március hó 3-án. 

Magyar Szövetség választmánya. 

— XI. Pius pápa tagja a Magyar Filo- 

logiai Társaságnak. Budapestről jelentik : 

A Magyar Filologiai Társaság elhatározta, 

hogy XI. Pius pápát, aki 1911. óta tagja a 

Társaságnak, üdvözölni togják pápává való 

megválasztása alkalmából. A pápát a Társa- 

ság még akkor választotta meg tagjául, ami- 

kor a milanói Biblioteka Ambrosia-nak volt 

a prefektusa. 

- Becserélik a magyar két koroná- 

sokat. A magyar pénzügyminiszterium köz- 

zétett hirdetménye értelmében az O. M. B. 

2 koronás bankjegyeket március 13-áig min- 

den levonás nélkül beváltják az egyes be- 

váltással megbizott pénzintézeteknél. 

A „Magyar Nemzeti párt" 
rogvammja. 

Irta és a ,„Hunyadmegyei Magyar Nemzeti Párt" 

alakuló gyülésén előadta: Dr. Meskó Miklós. 

A Magyar Nemzeti Szövetség választmánya 

és e gyülés előkészitő bizottsága megbizott 

engem azzal, hogy önökkel a Magyar Nem- 

zeti Párt programját, vagyis mivoltát és utját, 

eszközeit és célját megösmertesem. 

Kérem Önöket legyenek elnézők fejtege- 

téseim esetleges gyarlóságai miatt, legyenek 

türehmesek a netalán nem mindenütt első 

pillanatra érdekes részletek ösmertetésével 

szemben. 

Mindazon hiányokat a melyeket előadásom 

összeahitása és módja felfed, fedezze igaz jó 

szándékom, ügyünk szeretete és annak sike- 

rében való törhetetlen bizalom. Türelmüket 

és figyelmüket keltse fel és acélozza a tudat, 

hogy az ösmertetendő programm minden 

egyes pontja nemzetünk élő testébe vágó 

óriási fontosságu részlet, melyeknek minden 

betüje integrans, - romokban heverő köz- 

szabadságaink felépitése és ez által magyar 

nemzetünknek tfelvirágoztatása. 

Mert a magyar ügy és a közszabadság 

ügye egy és ugyanaz. 

A Románia uralma alá került magyarság 

szervezkedésének oka, mint minden élet 

megnyilvánulásé, - a kényszerüség. 

Kényszeritő ok nélkül a természetben semmi 

sem történik, mert a mi a nélkül lenne, az 

felesleges volna. A magyar szervezkedés egy 

nemzetközi szerződéssel codificált életjelen- 

ség, a magyarság életének jele és megnyil- 

vánulási formája. Megnyilatkozási formája 

szemben mindazzal, a mi nem ő. Az állam- 

mal, mint szervezett, felette álló hatalommal 

és a több nyelvű román állam testvér nem- 

zeteivel, két olyan tényezővel szemben, 

kikkel egyetértésben, velük közösen, velük 

szövetkezve célját elérni törekszik és másod- 
szor - mint nyilt kérlelhetetlen ellenség 

szemben mindazokkal, kik élete ellen törnek, 

kik törekvéseiben őt elgáncsolni, birtok- 

állomáyából kiforgatni, jogainak elérésében 

akadályozni, őt jogtalanna és koldussá tenni, 

akarják, legyenek azok központi kormányrudat 

kezükben tartó legnagyobb urak, vidéki kis 

potentátok, politikai pártok, vagy társadalmi 

szervezetek. 

A szerveskedés másik oka a nemzeti mél- 

tóság és nemzeti öntudat. A magyar nép 

egy ezred év óta állami és társadalmi szer- 

vezetben élő nép. Természetévé, vérévé vált 

consolidált viszoyok között állampolgári poli- 

tikai életet élni e földön, a melynek legősibb 

lakója, legrégibb kultur gondozója és fegy- 

veres védője. 

A M. N. P. bajtársi sőt testvéries szere- 

tettel kész együtt müködni minden becsü- 

letes, az emberei jogok kivivása érdekében 

folyó küzdelemmel, inditsa azt román vagy 

német s mindeniknek sikerét örömmel üd- 

vözli, hasonló érzelmeket és magatartást re- 

mélve és várva tőlük. 
E szervezkedési szükségszerüségnek gyü- 

mölcse a Magyar Szövetség és a Magyar 

Szövetségnek activ szerve a M. N. P. 

A Magyar Szövetség és a Magyar Nemzeti 

Párt élő valóság, testté lett ige, mely 

mint az egységes természeti organizmusok 

egy élő ta vagy egy ember, millionyi sejtből 

áll. A sejtek itt a magyar apák, anyák és 

gyermekek és azoknak erkölcsi és anyagi 

érdekeik. Ez az élet nem ez a gyülés, a 

mit itt most tartunk, nem az elnökség, a 

mit megválasztunk, nem a párt, a mit meg- 

alkotunk, nem a kolozsvári központ, — ha- 

nem az az elszakithatatlan vérbeli rokonság, 

az a minden magyar lelket elválaszthatatla- 

nul összekötő érzelmi egység. Az az isteni 

származásu és egyben östermészeti azonos- 

ság, hogy Te ép ugy mint én és Ti mind- 

nyájan itt körülöttem és Erdély Kárpátjai 

között és ki egész a Tiszáig és azon tul — 

- mi magyarok, milionyi lélek, mind egy- 

féleképen nyitjuk ajkainkat e fogalmakra: 

édes anya, édes fiam, igazság — szenvedés, 

szabadság, – rabság, – mult és jövő, - 

remény és hit, Miatyánk. 

Hogy igy mondták apáink ezer év óta és 

igy fogják mondani gyermekeink és nem 

máskép. 
Ezek kiirthatatlan sajátságok. Senki se 

mondja nekem azt, hogy miután ezek a 

sulymérlegen sulyt nem mutatnak, tehát nem 

léteznek. Ne mondja senki, mert saját magát 

sebzi meg hazugságával. Conjunktura, üz- 

leti érdek, anyagi előnyök, félénkség kép- 

zelt vagy valoságos hátrányoktól és gyáva- 

ság ideig óráig elfojthatják ezeket az im- 

ponderabiliákat, de jön egy nap és jön egy 

név, vagy jön egy emlék és jön egy hir, 

vagy jön egy bánat vagy akár csak egy dal 

és lerázod magadról az idegen gyáva jelmezt 

és magmutatod magadat a magad valósá- 

gában – magyar vagy. 

A Magyar Szövetség az a tény, hogy fáj- 

dalmasan megérzem a csiki székely nyomo- 

rát, kitől elvették utolsó tehenének legelőjét. 

A M. Sz. az hogy a feljajdul a hunyad- 

megyei göröngye fosztott csángó, viszhang- 

zik tőle Szatmártól Brassóig minden tanya, 

minden műhely, minden hirlap. Ha elvesz- 

nek egy magyar műintézetet, ha megcsonki- 

tanak egy magyar müűemléket, ha megkinoz- 

nak egy magyar szivet, ha megszégyenitenek 

egy magyar lelket, ha megaláznak egy ma- 

gyar főt, egységes jajban tör fel az egész 

magyar Szövetség, hogy ezt a jajt ne lehes- 

sen sehol sem letagadni, hogy elérkezzék 

azoknak a füleihez, lelkiismeretéhez és birái- 

hoz, akik kötelezettséget vállaltak a vilag előtt 

arra, hogy a magyar népnek otthon és hazát 

biztositanak. 

Ez az igazi magyar szövetség és ez a 

programja. És ez a programja a M. N. P.- 

nak, a mely párt kalapács a mit megöntöt- 

tünk, kard, a mit megkovácsoltunk. Azzal 

dolgozni kell, azzal harcolni kell, hogy fényes 

maradjon és éles. 

Kodifikálva és a minden napi használatra 

formálva a párt a következő célok felé 

törekszik. 

1. Csoport. A békekötés rendelkezései. Ez 

azt jelenti, hogy legyen joga a magyarság- 

nak önmagát kormányozni kulturális gazda- 

sági és sociális vonatkozásokban, önkormány- 

zati közigazgatással, önkormányzati igazság- 

szolgáltatással. Legyen joga megszervezni a 

maga nyilvános jellegü közoktatását a nép- 

iskolától fel az egyetemig. 

Legyen joga és alkalma minden hatóság- 

gal minden fokon anyáa nyelvén tárgyalni. 

II. Csoport. A magyar államtól történt el- 

szakitás, illetve a háboru következményei 

folytán előállott követelések : 
Követeljük a magyar egyházak, egyletek, 

testületek által a magyar államnak szerző- 

désileg átbocsátott iskolai épületeknek vissza- 

bocsátását,
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A teljesen egyenlő és viszonos vallássza- 

badságot, a felekezetek egyenlőségét, a ma- 
gyar egyházak történelmi autonomiájának 
sérthetetlenségét. 
A politikai perek megszüntetését, a titkos 

rendörség eltörlését. A brutalitásoknak végre 
valahára való megszüntetését és megtorlását. 
A kivételes hadi állapot és a censura meg- 

szüntetését. 
A közigazgatás és az igazságszolgátatás 

rendes és pártatlan menetének biztositása 
végett a hivatalokból eltávolitot magyar tiszt- 
viselők visszavételét annál inkább, mert a 
kormány erre ezelőtt másfélévvel magát 
kötelezte. De persze nem teljesítette. 
A tisztán egyleti, testületi és társadalmi in- 

tézmények felszabaditását, illetve visszaadását. 
A tulajdon, a birtok és az otthon szent- 

ségének biztositását. 
A helyi és a törvényhatósági autonomia 

helyreállitását. 
A kereskedelem és ipar, általában a terme- 

lés szabadságának visszaállitását. 
III. Csoport. A korszelem követelte reformok. 
Általános, egyenlő, nőkre is kiterjedő vá- 

lasztói jog. 
A munkásszervezetek szabad fejlődésének 

és a sztrájk jogának biztositását. 
A munkáspénztárak autonomiájának vissza- 

állitását. 
A katonai szolgálatnak milicia, zsoldos 

katonaság alapján való szervezését, legfeljebb 
3 hónapos szolgálattal. Saját anyanyelvén 
való kiképzéssel, saját hadkiegészitő kerület- 
ben való szolgálattal. 

Tisztviselők fizetésének oly megállapitása, 
hogy abból megélhessenek. 

Szabad utazás és szabad tartozkodás biz- 
tositása. 

Állami tinnepeken kivül más ünnep el nem 
rendelhető. Senki sem kötelezhető idegen 
felekezet tinnepeit megülni, minden felekezet 
szabadon ünnepli saját egyházi ünnepeit. 

Olyon földbirtok reform, a mely amellet, 
hogy a termelést biztositja ugy a földmives, 
mint a birtokos osztály jogos igényeit fedi 
Egyházi és iskolai rendeltetési földek fel- 
oszthatók ne legyenek. 
A kisajátitási kártalanitás a forgalmi érték- 

nek vagy a hozadéknak kell megfeleljen. A 
kisajátitási eljárás egyenlő kell legyen az or- 
szágban mindenütt és igazságos. 
A kisajátitási eljárásnak nem lehet célja a 

magyarság és szászság koldusbotra juttatása 
vagy földöntfutóvá tétele. 

Igazságos adórendszer. 

Ha figyelemmel kisérték a program egyes 
pontjait, láthattuk hogy nincsen egyetlen 
olyan sem közöttük, amely valami rendkivülit, 
valami jogtalant, valamit, a mi nem természetes, 
követelne. Ellenkezőlegapontozatok egytőlegy- 
ig maguktól értetődő reális célok, a melyeknek 
megvalósitása bár nekünk nemzeti kisebbség- 
nek létünket biztositja, de egyben a többi 
nemzeteknek is javára szolgának és az álla- 
mot felemelik a nyugateuropai kultur álla- 
mok szinvonalára abból a kaosból, a mely- 
ben ma fekszik, mint a sulyos lázas beteg 
az ő korágyán. 

Megfigyelhettek továbbá egy másik rend- 
kivül fontos jelenséget és ez az, hogy a 
követeléseknek első csoportja, a mely a ma- 
gyarság autonomiáját követeli, tételes jogon 
alapszik, Romániának egy nemzetközi szer- 
ződésén. 
Hogy a második csoportban felsorolt kö- 

vetelések, a melyek a magyar államtól történt 
elszakitás következményei, egytől egyig olya- 

nok, a melyek a jogfosztások, az üldöztetések, 

a vagyon elkobzások, a részrehajlások, tehát 
a törvénytelenségek és viszaélések megszün- 
tetését sürgetik, egyszóval a törvény uralmá- 
nak helyreállitását. 
E két csoportban foglalt követelések java- 

része olyan, a melyeknek teljesitésére magát 
a Román állam egy oly nemzetközi szerző- 
déssel kötelezte, a mely szerződés a Nemze- 
tek tanácsának oltalma alá van helyezve. 
Hogy a III. csoportban felsorolt követelé- 

sek egy feltartozhatatlan világ folyamat pusz- 
titó áradását lecsapolni hivatott vezeték, a 
mely ma már minden állam által, a melytől 
példát venni érdemes, - igénybe van véve. 
A program tanulmányozásának befejezése- 

ként megállapithatjuk, hogy az a democra- 
tious alapelvek és tökéletes honorálása alap- 
ján van szerkesztve, a mi annyit jelent, hogy 
azt kivánja urává tenni sorsa felett, a kit az 
megillet, vagyis - a népet. 
A programban felsorolt követelések java- 

része pedig olyan, hogy mindenkinek, aki 
nem hordja velünk együtt évek óta e sulyos 
élet igáját, de főként ez ország egymást 
követő kormányainak pirulva kell, kérdezne: 
lehetséges e az, hogy ma, a 20-adik században, 
egy hét éves háboru iszonyu tanulságai után, 

ratificált békeszerződések után, a népeknek 
a szolgaságból való felszabaditása után, lehet 
még olyan hely Europában, a hol ezeket a 
dolgokat követelni kell, a hol a tulajdon, a 
birtok és az otthon szentségének veszélyezte- 
tett voltát egy egész nép panaszolja, 

hol előjogokat, kiváltságokat, vagyonokat 
osztogatnak és egyes társadalmi osztáyokat 
és felekezeteket részesítenek előnyökben a 
többiek róvására. 

Megitélheti mindenki, hogy ez a munka 
nem a consolidácio munkája. 
Ez a tendencia a dolog természeténél fog- 

va nem az állam megerősödéséhez, hanem 
annak összeomlásához vezet. 
Az elzülléshez, a megoszláshoz, a polgár- 

ságnek megosztásához jóllakottakra és éhe- 
zőkre, gazdagokra és koldusokra, üldözőkre 
és üldözöttekre, tagozódik a lakosság. 
Hogy ez ne is legyen, hogy az állam az 

ő összes polgárainak szabad társulása legyen, 
hogy az állam a polgároknak nem fogháza, 

hanem hazája legyen, 
hogy a nép benne otthon legyen és ezt az 

otthont szeresse, 
ezt akarja a Magyar Nemzeti Párt. 

A ref. Kán-Kollégium. 
műsoros táncmuiatsága. 

Egy igen szépen sikerült mulatságról, az 
idei farsang legkimagaslóbb eseményeinek 
egyikéről számolhatunk be olvasóinknak. Febr. 
25-én este 8 órakor tartotta a ref. Kún-kol- 
légium tanárkara és itjusága hangversennyel 
egybekötött táncestélyét a Transsylvania ösz- 
szes termeiben. Ugy a hangverseny, mint az 
utána következő táncmulatság pompásan si- 
került. A közönség igen nagy számmal jelent 
meg; a Transsyivania termei a zsufolásig 
megteltek; a sok bájos leányalak, az elegáns 
báli toilettben pompázó nőalak a szemnek 
végtelenül kedves látványt nyujtott. Fél 9-kor 
vette kezdetét a műsor, amelynek minden 
egyes pontját nagy figyelemmel s élvezettel 
hallgatta végig a közönség, s sok alkalommal 
adott kifejezést tetszésének. 
A müsor a következő volt: 
Elsőül Erkel Ferenc Hunyadi László cimü 

dalmüvének nyitányát játszotta a koll. ifjusági 
zenekar Alföldy Béla koll. zenetanár dirigá- 
lása mellett. Kellő átérzés s szabatos játék 

jellemezte az előadást s a közönség zajos 
tapssal adott kifejezést tetszésének. 

Utána Farkas Imre kedvelt költő Kis ka- 
det cimü rövid egy felvonásos daljátékát ját- 
szották koll. tanulók. Josephine szerepét Bar- 
csay Margit keresk. felső o. tanuló alakitotta ; 
bájos alakjával, kellemes gjátékával és hang- 
jával tetszést keltett. Az ezredes szerepét drá- 
mai erővel alakitotta Rotter Ferenc VIII. o. t. 
Hasonlókép jók voltak Szabó János VIIIo. t. 
a kadet, Csomor Zoltán keresk. felső o. t. a 
tisztiszolga szerepében. Utóbbi bohókás jele- 
neteivel sokszor zajos kedvre deritette a hall- 
gatókat. 
Majd Mayerbeer Hugenották c. dalmüvé- 

ből a Hölgyek kardalát énekelte zenekiséret 
mellett az ifjusági nőikar Alföldy Béla zene- 
tanár vezetésével. 
Ezután tizperces szünet következett; szünet 

után az itj. férfikar énekelte a „Rácsos kapu, 
rácsos ablak ..." s ,Száz szál gyertyát . . ." 
kezdetű népdalokat Alföldy Béla zenetanár 
vezetésével erővel teljesen, szabatosan s ha- 
tásosan. A zajos tetszés-tapsra a végét meg 
kellett ismételni. 

Majd Szőllősy Zsigmondnak „Az orr" c. 
apró komédiáját játszották koll. növendékek. 
Ajakiné anyaszerepében ügyes volt Betegh 
Erzsébet keresk. felső o. t, Hedvig leányát 
kedvesen alakitotta Nagy Ilus VII. o. tanuló, 
Biri, a cselszövő szobalány szerepében igen 
jó volt Liebermann Ilona keresk. felső o. t. 
Rőbertet a szentimentális udvarlót rutinnal 
alakitotta Török Andor VIII. o. t. s Pabló, a 
braziliai ifju szerepében rejlő komikumot 
ügyes játékkal aknázta ki Gellert János VII. 
o. t. Hatalmas taps jutalmazta a szereplők 
fáradságát. 

Záradékul az ifjusági zenekar Schubert „A 
tengerparton" (Am Meer) és Spohr Faust- 
Polonaise c. darabjait játszotta Altőldy Béla 
koll. zenetanár vezetése mellett. A két darab 
zenei előadása a legszebben sikerült s mél- 
tóan fejezte be a magas szinvonalu tartalmas 
programmot. 
A műsor lezajlása után a nézőtért tánc- 

hellyé alakitották át s Duma Géza zeneka- 
rának hangjai mellett kezdetét vette a tánc, 
mely a legjobb kedvben, a táncoló közön- 
ség allhatatos kitartása mellet reggelig, a 
villanylámpák kialvásáig tartott. 

Mogalakult a Hunyadmegyoi 
Magyar Nomzoti Párt, 

1 Magyar Szövetség Imnyadmegyei tagozata 
választmányának ülése. - z alakuló nyülés. 

A Magyar Szövetség ülése. 
A Magyar Szövetség hunyadmegyei tago- 

zata mult hó 17-én tartotta választmányi 
tilését. A távollevő Hollaky Imre és Lázár 
Lászsló elnökök helyett Kontz Domokos, 
mint korelnök elnökölt, aki dr. Meskó Mik- 
lós szövetségi titkárt felkéri, hogy a szövetség 
elnökségének mult ülése óta kifejtett mun- 
kálkodásáról tegyen jelentést. 

Dr. Meskó Miklós a legutóbbi ülés jegy- 
zőkönyvének felolvasása után előadja, hogy 
a választmány határozatához képest intézke- 
dett több politikai járásnak egy vidéki köz- 
pontba leendő egyesitése iránt. Sajnos, a 
Magyar Szövetség műüködésének betiltása 
miatt ez a szándék nem juthatott a megva- 

lósulás stádiumába. A szükséges intézkedé- 
sek megtételére a választmány utasitását kéri. 
Előadja továbbá, hogy a csángó telepesek 
ügyét megvizsgálta, erről a kolozsvári köz- 
ponthoz memorandumot is terjesztett fel. A 
központ intézkedésének folyományaképpen a 
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perek töröltettek s a telepesek utasitattak, 

hogy tulajdonjogukat peren kivüli eljárással 

igazolják. Az intézkedéseket megtette, s a 

szerződéseket a miniszteriumhoz fogja felter- 

jeszteni. — Előadja továbbá, hogy a válas
z- 

tói névjegyzékbe leendő felvétel végett a 

dévai polgármesteri hivatalnát jelentkezett 

többed magával, de elutasitották. A járásbi- 

róság pedig azzal az indokkal utasitotta el 

ebbeli kérésüket, hogy nincsen mire ráve- 

zetnie, mivel a polgármester a felvétel meg- 

tagadását nem volt hajlandó irásban kiadni. 

Mindezek dacára a központ felhivása értel- 

mében a felszólitást közzétették. 

Bejelenti a Magyar Szövetség keretében 

az Erdélyi Magyar Nemzeti Párt és az Er- 

délyi Magyar Néppárt megalakulását. A
z Er- 

délyi Magyar Nemzeti Párt vezérlő bizott- 

sága által az erdélyi magyarokhoz intézett 

Szózat felolvasása után a választmány a m
e- 

gye magyarságának politikai pártállása tár- 

gyában közgyülés összehivását javasolja. Dr.
 

Sándor Sándor inditványozza, hogy a vá- 

lasztmány a Magyar Nemzeti Párt mellett 

foglaljon állást. Erre nézve határozati javas- 

latot nyujtott be, melyet a választmány eg
y- 

hangulag elfogadott. 
: 

Az alakuló gyülés. 

A Hunyadvármegyei Magyar Nemzeti Párt 

alakuló gyülése csütörtökön, folyó hó 23-án 

d. u. 3 órakor volt Déván, a Magyar Nem- 

zeti Kaszinó földszinti helyiségeiben, ahol 

meglehetős szép számban képviselve volt ugy
 

a város, mint a megye magyarsága. Kontz 

Domokos korelnök megnyitó szavai után Cs. 

Lázár László fejtegette a gyülés célját. Hang-
 

sulyozta, hogy a szervezkedésre ma már 

szükségünk van, mert a választásoknál egy- 

ségesen kell fellépnünk. Utána dr. Meskó 

Miktós olvasta fel a párt programmját, melyet 

gyönyörű beszéd kiséretében bővebben is- 

mertetett. A beszédet lapunk e számában kö- 

zöljük. Szerk. 

A következő szónok dr. Sándor Sándor 

volt. aki általános helyeslés mellett azt fej- 

tegette, hogy miért kell a Magyar Nemzeti 

Párthoz, és nem a Magyar néppárthoz csat- 

lakoznunk. - Beszédének lényege az volt, 

hogy az erdélyi magyarságnak nemzeti ala- 

pon kell szervezkednie, mivel egész Európa 

igy tagozódott s a fiatal román államban a 

magyarság elhelyezkedését csak igy látja 

biztositva. 

Dr. Horváth Dezső a Magyar Néppárt mel- 

lett emelt szót, kifejtve, hogy annak megala- 

kulása pajtáról-pajtára, magából a népből 

történt és e pártnak is tiszta és az egész er- 

délyi magyarság érdekeit védő intenciói 

vannak. Leitner Mihály dr. a zsidóságnak ma- 

gyarsághoz való törhetetlen ragaszkodásáról 

beszélt és a maga részéről is helyeselte a 

Magyar Nemzeti Párt megalakitását. 

E beszédek után, amelyeket néha-néha az 

egybegyültek tetszésnyilvánitása szakitott meg, 

Kontz Domokos elnök a Hunyadvármegyei 

Magyar Nemzeti Pártot megalakultnak jelen- 

tette ki. 

Ezután dr. Sándor Sándor inditványára 

kandidáló bizottságot választottak, amely a 

tisztviselői állásokra javaslatot tegyen. Kan- 

didáló bizottság tagjai: Göliner K., Markot- 

sán M., Bede Sándor, Kiss J., Brázovay D., 

Szombatfalvy S., és Kásler A. lettek, akik- 

nek javaslatára a gyülés egyhangulag a kö- 

vetkező tisztviselőket választotta meg : 

Elnök: Cs. Lázár László. Alelnök: Balog 

Géza, Csuka Ignác, dr. Sándor Sándor, Ben- 

csik Zsigmond. Titkár: Dr. Meskó Miklós. 

Jegyző: dr. Schuller Frigyes. Központi vég- 

rehajtó-bizottság tagjai: Budai János espe- 

dr. Kristóf György Szászváros, Dolcsing János, 

Apáthy Árpád, Csulay Lajos, Minorits Lukács, 

Göllner Károly, Kenderessy Károly Déva, 

Mara László Demsus, Kásler Ádám, Kolozs- 

vári Árpád Déva, dr. Balogh János, Páris 

Albert Szászváros, Hirs Samu, dr. Leitner 

Mihály, dr. Haragos Ádám Déva, és Mar- 

kotsán János. 

Ezenkivül megválasztották még a várme- 

gyei választmány tagjait is. 

Cs. Lázár László elfoglalta az elnöki szé- 

ket és megköszönte azt a bizalmat, amely- 

lyel a vármegye magyarsága kitüntette. Majd 

ismét dr. Sándor Sándor emelkedett szólásra 

s a választásokkal kapcsolatosan a pártnak 

azt a javaslatot tette, hogy a párt, tekintettel 

arra, hogy a választói névjegyzékek ki nem 

egészitése miatt magyar jelöltet sikerrel nem 

állithatna, mint párt egy román pártnak, ille- 

tőleg jelöltnek se kösse le magát, mivel egy 

román párt sem ad garanciát a programm 

kivivására, hanem minden választó egyéni 

meggyőződése szerint szavazzon. 

Indítványát egyhangulag elfogadták. 

Azután a sajtó fontosságáról beszélt és 

inditványozta, hogy a párt a dévai lapok va- 

lamelyikét hivatalos lapjának nyerje meg, 

vagy ha ez nem lehetséges, ugy egy külön 

lapot inditson. E kérdés megvizsgálására saj- 

tóbizottságot küldtek ki. 

Cs. Lázár László bezáró szavai után a 

gyülés este 6 órakor véget ért. 

NAPI HIREK. 
— Személyi hir. Dr. Frentiu Traján lugosi 

gör. kath. püspök Nagyváradra helyeztetett s 

hnelyébe dr. Niculescu Alexandru balázsfalvi 

kanonok neveztetett ki. Dr. Frentiu püspök 

régebben mint a szászvárosi gör. kath. es- 

peresi kerület feje huzamosabb ideig tartóz- 

kodott városunkban, ahol egyházának, kar- 

társainak, barátainak s ismerőseinek szere- 

tete, tisztelete vette körül s igy eme, a sze- 

mélyével kapcsolatos változás érdekelni fogja 

olvasóinkat. 

— Kinevezés. Nagy kitüntetes érte P. 

Máthé Özséb róm. kath. szentferenc-rendi 

szerzetes - lelkészt, a helybeli kath. polgári 

iskola tanárát, lapunk munkatársát: az egész 

világon élő Szt.-ferencrendiek főnöke, minisz- 

ter generálisa az erdélyrészi Ferencrendiek 

kormányzó tanácsosává nevezte ki. A szent- 

ferenc-rend erdélyrészi tartományának négy 

ilyen tanácsosa van, akik rangban közvetlen 

a tartományi főnök után következnek s igy a 

rend adminisztrálásában részt vesznek. Sziv- 

ből gratulálunk eme kitüntetés számba menő 

kinevezéséhez, amely mindenesetre fokozni 

fogja benne azt a tevékenységet is, amelyet 

nemcsak egyháza, szerzete, az iskola, hanem 

a magyarság s a magyar kultura érdekében 

eddig is eredményesen kitejtett. 

— Ref. vallásos estély. Februar 26.-án 

d. u. 6 órakor a ref. nőegylet a ref. Kún- 

kollégium disztermében vallásos estélyt ren- 

dezett, mely a teljes siker jegyében folyt le. 

Közönség szép számmal jelent meg s áhitat- 

tal hallgatta végig az érdekes mtisor minden 

egyes pontját. Az estélyt egyházi közének 

vezette be, melynek elhangzása után dr. 

Kristót György koll. tanár lépett az elő- 

adó asztalhoz s közvetlen szavakkal, szabad 

előadásban Madách halhatatlan remekjének 

az Ember tragédiájának mélyreható 

eszméit fejtegette. Utána Fa bini Klára urnő 

Alföldi Béla koll. zenetanár orgonakisérete 

mellet két vallásos éneket: Hándel Largóját 

res-plébános Petrozsény, Esch Jakab Piski, s Messiás c. oratoriumából a „Tudom, hogy 

az én megváltóm él . .." kezdetü áriát éne- 

kelte. Mély átérzése, gyöngyörüen fejlett s 

kitünően iskolázatt hangja nagy hatást tett. 

Czápos Ferenc koll. VII. o. tanuló Szász 

B. c. költeméjét szavalta el. A sikerült pro- 

grammot egyházi ének zárta be. 

- A dévai postahivatal uj tfőnöke. A 

postaigazgatóság a nyugdijba vonult luliu 

Pascu postatőnök helyébe Lázár lonescu re- 

gátbeli postatőnököt helyezte át Dévára. Az 

uj főnök már elfoglalta hivatalát. 

Hivatalos hirdetések. Az adminisztrá- 

ció egyszerüsítésére törekszik minden állam. 

Régente pontosan meg volt jelölve, hogy a 

hivatalos hirdetéseknek hol kell megjelenniök 

s mit kell értük fizetni. A fél beküldte a di- 

jat és kellő időben kézhez vette a közzétett 

hirdetést. Most e téren nagy zavarok kelet- 

keztek. Két hivatalos lap volt: a „Gazetta 

Oficiale" és a „Monitorul Oficial". Az első 

lap megszünvén, mindenki a „Monitorul"-t 

vette igénybe. E hivatalos lapnak azonban 

oly nehézkés és komplikált kezelési rendszere 

van, hogy sem a hatóságok, sem az ügyvé- 

dek és még kevésbbé a laikus közönség nem 

ismeri azt. Most az erdélyrészi vezetőség ugy 

igyekezett a bajon segiteni, hogy rendeleti- 

leg intézkedett, hogy az összes hivatalos hir- 

detéseket ezentul a Kolozsvárt (Strada Re- 

gina Mária 34.) megjelenő „Ardealul Juridic" 

cimüű szaklapba kell közzétenni. Szolgálatot 

vélünk teljesíteni különösen a jogász-közön- 

ségnek eme tájékoztatás közlésével. 

- A ref. szomszédság a napokban tar- 

totta meg évi rendes közgyülését, amelyen 

a szokásos évi jelentéseken kivül az évi 

számadások és a költségvetés is tárgyaltattak. 

A közgyülés a nagy számban megijelent ta- 

gok élénk érdeklődése mellet folyt le. Este 

— a régi szokáshoz hiven – társasvacsora 

volt a ,„Transsylvania" szálló éttermében, 

amely barátságos egyetértésben folyt le. 

Halálozás. Szentistváni özv. Killyén 

Sámuelné szül. nagymartonosi Sebe Gizella 

f. évi február hő 18-án d. u. 4 órakor éle- 

tének 76-ik évében, hosszas szenvedés után 

Déván meghalt. Az elhunytban özv. Kaáli 

Nagy Kálmánné az édes anyját gyászolja. 

- A tordosi magyar ifjuság mult hó 

28-án a ret. egyház javára tánccal egybekö- 

tött mükedvelői előadást rendezett, amelyen 

a községbeli lakósok nagy számmal vettek 

részt. A műsor a következő volt: 1. „Nem 

találom az anyámat". Monolog. Előadta : Gruja 

Samu. 2. „Csipkerózsa". Monolog. Előadta : 

Kapronczai Iika. 3. „Hegyen ülök, busan 

nézek le róla", „Szálldogál a fecske", nép- 

dalegyveleg. Énekelte az itjuság. 4. ,Matyi 

Jjankó baka lesz". Vigjelenet egy felvonásban. 

Előadták: Gruja Ferenc Gruja Samu, Gruja 

Ferenc 5. „Az ideál". Monolog. Elő- 

adta: Kiss Erzsi. 6. „Azt mondják nem 

adnak", „Ez a kislány hamis kislány", nép-
 

dalegyveleg. Énekelte az ifjuság. 7. ,Cigány 

a bíró előtt". Vigjáték egy felvonásban. Elő- 

adták: Gruja Samu, Kiss Laci, Kapronczai 

Dénes. 8. ,Megérem még", ,Meg ne mondja', 

népdalegyveleg. Énekelte az ifjuság. Müsor 

után tánc következett, amely a legvidámabb 

hangulatban folyt le. Ugy az összes szerep- 

lők, mint a rendezőség dicséretet érdemel- 

nek az erkölcsi és anyagi tekintetekben er
ed- 

ményes estély sikeréért. 

Aki eladni vagy venni akar bármit, 

az hirdessen a „Szászváros és Vidéké"-ben. 

Lapunk a megye minden városába, közsé- 

gébe jár s igy a hirdetés eredménnyel jár. 

Hirdetési dijak árszabás szerint,
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Hiljegyzés. Stern Ármin dévai keres- 
kedő leányát, Olgát m. hó 20-án eljegyezte 
Getgely Géza dévai kereskedő. 

— Kinevezés. A belügyminiszter dr. Joel 
German kőrösbányai főszolgabirót kinevezte 
Hunyadvármegye központi választási hivatal 
elnökévé. 

—– Szöllészeti tanfolyam Kolozsváron. 
A földmivelésügyi vezérigazgatóság március 
1-ével egy nyolc hónapra terjedő hármas 
tanfolyamot nyit Kolozsváron, a szöllőterme- 

lés elsajátitására. A felvételhez 4 közép, illetve 
polgári iskolai osztály elvégzésének, legalább 

1 évi alkalmazásnak a felmutatása s felvételi 
vizsga letétele szükséges, még pedig román 
nyelvből, gyakorlati szöllőtermelésből és szám- 
tanból. 

— Álarcos bál. A helybeli szász ,Jugend- 
verein" ez évben is megtartotta hushagyó- 

keddi bálját, amely ez évben kitünően sike- 
rült. A régebbi „Narrenabend"-ek elevened- 
tek meg szemeink előtt, amikor a „Transsyl- 
vania" szálló nagytermében a felvonuló csi- 
nos és szebbnél-szebb ,„maszkák"-ban gyö- 
nyörködhettünk. Karneval herceg ez évben 
rangjához illő módon vett bucsut szászvárosi 

közönségétől. Hogy a kir. anyakönyvi hiva- 

tal forgalma megnövekszik-e, azt csak ezután 
fogjuk megállapithatni. Annyi azonban bizo- 

nyos, hogy Ámorka nyilacskái számos szi- 
vef sebeztek meg. 

— Bélyeggyüjtők figyelmébe. London- 
ból jelentik: Az ir állam külön levélbélyege- 

ket adott ki. Az irországi bélyegek ugy ké- 
szültek, hogy a forgalomban levő angol bé- 

lyegeket felülnyomással látták el. 

— Ingyen mézelő virágmagvakat osz- 
tanak ki a méhészeknek. Az Erdélyi Mé- 

hész Egyesület a méhészek között, amig a 
készlet tart, dijtalanul oszt ki: fehér mályva, 

izsop, zsálya, angyélika, örménygyökér, ko- 
riander, fehér mustár, fekete mustár, macska 

menta és haricska magot. Május közepén 
pedig méhfü és gyapot krepin gyökeret bo- 

csát kiosztásra. A bejelentések az Erdélyi 
Méhész Egyesület titkári hivatala (Kolozsvár, 

Atilla-u. 10) cimére küldendők. Az igényeket 
a jelentkezések sorrendjében és a készlethez 
mért arányban elégitik ki. 

- A muzeum köréből. Tudomására hoz- 
zuk a t. közönségnek, hogy a hunyadvárme- 

gyei Subprefecturának 7352–1921. sz. ha- 
tározatával a hunyadvármegyei muzeumnak 
(Déva, Str. Saguna No. 10.) házirendje a kö- 
vetkezőkben nyert megállapitást: 1. Hivatalos 
órák a nyári idényen át, azaz április 1-től 

szeptember 30-ig reggeli fél 8 órától fél 13 
óráig és a téli idényen át reggeli 8 órától 

14 óráig. 2. A könyvtár és az oklevéltár ki- 

vételével a muzeumnak összes osztályai in- 

gyen tekinthetők meg a hét minden kedd, 

csütörtök és vasárnapján d. e. 9-12-ig, a 
többi napokon a hivatalos órákon belül sze- 

mélyenkénti 5 lei dij lefizetése mellett. 3. Is- 

kolák növendékei, tanáraik vezetése mellett, 

nem nyitási napokon is ingyen tekinthetik 
meg a muzeumnak gyüjteménytárait, azonban 

csak abban az esetben, ha az iskola igazga- 

tósága a látogatást a muzeumigazgatónak leg- 
alább két nappal előzetesen bejelenti és arra 

tőle engedélyt nyert. Kivételt képeznek taná- 
raik vezetése alatt álló tanulmánykiránduláson 
lévő diák-csoportok, melyeknél az előzetes [ 

bejelentés elmaradhat. 4. Szakkutatók és spe- 
ciálisták a gyüjteménytárakat, az ügyviteli sza- [ 
bályokban foglalt korlátozások mellett, ingye- 

nesen tanulmányozhatják. A hunyadvárme- [ 
gyei muzeum igazgatósága nevében : Mallász, 
igazgató. 

Prima minőségü széna eladó 
Alsómajor-utca I. sz. 152 2-2 

Szászvárosona patak partján fekvő 
közel 1 holdas házi-kert bérbe- 
adó. Értekezhetni dr. Szőllősy János 
ügyvédi irodájában. 

ERZSÉBET MOZI. 

Ma vasárnap, március 5-én 
délután 530 és este 8 órakor 

gaf DORIAN FILM 

Mulat a sátán. 
Fantasztikus filmjáték 5 felvonásban. 
A legszebb idillikus szerelmi történet, 
irta és a főszerepet játsza MEGENEN pát. 

FŐSZEREPLŐK: 
Durande grótf Schott Werner 
Fiatal neje Schröder Grete 

Salmonova Lidia 
Bende Vilmos 
Sandrock Adél 
Wegener Pál 
Gutzeit Hedvig 

Borbála, tejtestvére 
Theobald, rokon 
Az apátnő 
Sebaldus, városi muzsikus 
A polgármesterné 
Az ura Hackel Lénárt 
Dappertutto, büvész Sturm János 

Történik: a német Duna mentén. 

Wegener Pál filmirónak is épen oly első 
rangu, mint filmszinésznek. „Mulat a sátán" 
is épen oly zsánerü film, mint Wegenernek 
„A prágai diák" cimü világfeltünést keltett 
Élmje, csak azzal a különbséggel, hogy ez 
tragikusan végződött, az ördög elérte a maga 
célját, mig „Mulat a sátán" cimü filmben a 
szerelem győz, az ördög ellenben csufos 
kudarcot vall. Ez a film még azért is neve- 
zetes, mert a filmtechnika ujabb nagy hala- 
dásáról tesz tanuságot. Ebben a filmben si- 
került alakokat vászonra vetiteni, anélkül, 
hogy az alakok árnyéka is látható volna. 

Jüvő héten, f. hő 17-én uasárnap 

Marchesa ollhara, 
Szenzációs látványos kiállitásu film. 

LoBUS 
és témipar, PRRAGÓ, VnS, LOHSTEIN 

ORÁSTIE. 
Telefon : 34. Sürgönycim: Globus 

Faipari osztálya 
gyógyszerészeknek, vegyi- és cu- 
korka gyáraknak gyógyszerészeti 
és ipari fadobozokat; 

elvállal: mindennemü famegmunkálásokat 
az épitkezési-, butor- és faesz- 
terga-iparból darabáruban és tö- 
megben. 

Fémipari osztálya 
mindennemü ipari- és mezőgaz- 
dasági gépek javitását, gépalkat- 
részek elkészitését, épitkezések 
vasalási munkáit, bádogstanc tö- 
megcikkek gyártását, mindenne- 
mü bádog és mülakatos munká- 
kat, szivattyukutak készitését, 
mindennemü szereléseket. 
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készit: 

elvállal: 

Transsylvania 
szálloda, Szászvároson 

Értesítés 1 

Tisztelettel értesitem a n. é. 
közönséget, hogy a 

Transgylvania vendéglőt és kávóházat 
bérbe vettem s azt saját ve- 
zetésem alatt üzembe hoztam. 
Igyekezni fogok kitünő és iz- 
letes ételekkel, valamint jó ita- 
lokkal, tiszta szobákkal, gyors 
és szolid kiszolgálással t. ven- 
dégeim igényeit kielégiteni. 
Szives párttogást kér: 

Sükösd Miklós 
a „Transsylvania" szálloda bérlője. 
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Óriási tétel 

kelengye-vászon 
érkezett 

Tűmy sáma vorsenyáruházáhan 
Petrozsényben 

melyeknek eladása e napokban kezdetét vette. 
Tekintve, hogy ezek már mind békebeli 
minőségüek, tehát férjhez menendő leá- 
nyok kelengyéjének kiegészitésére kiválóan al- 
kalmas. Az árak méterenként 2fr- 

Lei-től feljebb. 

Teljes tisztelettel:: 

Lövy Sándor versenyáetbáza peozsán. 
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